

# 資訊科技與將來

*Raúl B. Junqueiro*\*

一、科技發展的重要及其對政治、經濟與社會組織之強大衝擊在今天已是老生常談。

我們都認同現代科技帶給人類及社會各方面素質的提高。

十八世紀末，第一次工業革命之初，一個新的動力和一個結構性的恆變徹底地改變了人類的日常生活，引來各種生產，消費及形式上的不同習慣，在一定程度上亦帶來一種新的文明概念。

七十年代的科技大躍進，尤其在資訊科技方面的發展，引領八十年代的人類建做一個新的經濟及社會動力的舞台。

二、變化的信息開始在各方面逐漸顯現。

電子科技伸展至最多元化的領域，資訊科技從底裏滲透及改變不同的範圍，電訊科技使新的電傳技術配合新的服務。

工廠在生產綫運作上裝設微型處理器，透過自動化及機械化技術，使生產上獲得鉅大利益。

裝置了綜合服務數字網的地方，可獲得多元化的服務，如多綫路電視，身歷聲音響，私人及專業電腦，電子通訊，遠程保密以及遙遠控制。

電訊科技的一些新的服務使到家庭及專業使用者蒐集到範圍廣泛的信息，包括氣象預測，兌換行情牌價，銀行交易，旅遊行程安排，交通工具時間表，市場物品價格等。

重要的印刷傳媒採用排印及傳送新科技可以同時間將訊息發送至世界不同角落。

由電子郵遞以至用戶電視電報這類新的傳送方式，以及無綫廣播的新技術促使新的媒體的出現並革新傳播的形式。

---

\* 律師、企業顧問及董事，第九屆立憲政府傳播部副部長

人造衛星的使用不斷普及決定性地衝破傳播上的最後障礙。

資訊社會及傳播紀元已在成形。

三、資訊科技經已深入滲透經濟及社會生活的大部份層面，構成其中一個最相關的改變因素，突出於它提供的服務及某些生產領域。

這些科技帶來一個概括了資訊與電訊科技的新概念，正如今天我們所了解它是處於與電子有親密關係的組合。

資訊與電訊科技正受到一個滙合進化，使人越來越難將兩者區分。

如我們留心電訊的發展，便可以從以下方式綜合其演進的巨大傾向：首先，便是由聲響紀元至影像紀元的進展過程；電訊終端設備以在加強使用畫像作為通訊的方式，像今天已廣泛投入服務的圖文傳真，並期待着本世紀末顯像電話的普及。

同樣地亦有一種傳播上的漸進演化過程，由獨一的人與人間的溝通及至機器與機器間的溝通。

此外，資訊傳送的速度飛快地增加，只需比較一個每秒少於 50 信息單位 ( b i t ) 的電話對話與一個每秒超過 48000 信息單位 ( b i t ) 的資料傳送運作的差別足可明白。

然而，需予注意數碼信號藉着日益可靠及複雜的網路及設備將會取代模擬信號，與此同時資料將會由只屬傳送之物轉變為處理之物。

最後，已開始作全球性裝置，那個名為「綜合服務數字網」( R D I S ) 的東西，取代及凝集今天我們所認識的電訊網，同時間處理整組的信號。

這些變化就如在電訊及資訊方面所發生的一樣是意義重大的。

資訊科技將會普及和平民化。

過往，以迷信認真的意識將資料貯放在密室，只能透過密碼甚至需經規定和批准的手續才可進入拿取的“資訊廟堂”的年代經已結束。

系統由大型發展至微型，電腦亦由大型發展至微型。

電腦使用者已無需中介物而能直接操作設備，並深入探索其存在的潛能與容量。

再者，資訊網路漸成為其設備中的一個組成部份，不論是地區性，國家性又或跨國性，表示出所謂平民化是包括了資料的傳送已非專有而是跨洋越海的了。

還需注意，設備的價格不斷下降，而所操作的程序的價值及重要性則上升，突出了“軟件”超越“硬件”的策略優勢。

那些機器有一個單純被動及協助性的特性，而給予這些機器智力，動力及效率的是那些指示其運作的程序，而程序則只有人類才能夠編寫。

再可強調，已滲透於經濟及社會生活絕大部份層面的資訊科技，入侵着製造及服務業，在發展及現代化過程中佔據着一個根本位置。

電子科學的傑出成果帶來電腦及電訊科技，正就是這兩者的結合演變到達融滙貫通而產生資訊科技。

四、新科技的普遍應用以及資訊科技的專門應用，逼使人們深切反省以下問題，主要是其運用方式及其有關應用的政策，不同水平的主事人都知道在操作中是不會產生即時的作用，而這些作用，輕微者可以引致極低效率，嚴重則損害經濟及社會的狀況。

政治決策人必需推進既定政策，一方面增強有關國家的科技力量，另一方面培養足夠的人力資源。

企業負責人必需經常擁有及時的資訊，並投資於革新，創造以及專業培訓。

工會負責人必需能調動工人，使其明白改革是不可逆轉的事實，並要加以適應。

五、然而，在所有情況中，關係到人力資源培訓方面是至為重要的，因為這是認識及操作新科技的要素，不論在了解應用以至使用方面亦然。

在了解水平方面，當我們面對“聰明”的科技時要知軟件哪裏勝過硬件，要知科學知識與革新哪裏是決定性的。

在應用水平方面，無論是如何的先進複雜，沒有一部機器是不需由人所編寫的程序而運作的，因而需關注予擁有一套有效教育的整體計劃，且是易於吸收，使盡可能有最多學員得到更多及更好的教導。

在使用水平方面，不論對工人或公眾，需要進行一個確實的思想改革，使發展不受干擾，以教育為目的而進行的推廣運動對達致以上目標是很重要的。

六、在世界不同地區，科技進化的過程有不同的面貌，正當第三世界國家仍處於被遺棄的困境而越益貧窮，孤立和待援的情況時，美國及日本明顯地以最發達的兩極形象出現。

當工業國家由廉價的人工產品漸發展至高科技產品而嘗到一些現代化政策的成果之時，歐洲諸國開始謀求共同策略，以期可與日本或美國並肩領導科技革命，歐洲國家的努力試圖將把她們與美國及日本分開的距離縮短。

一個歐洲規模的內部市場，合作以及一個協調和共產的工業政策是維持及鞏固歐洲的競爭地位的重要條件。

有需要透過對不同國家及尖端部門的工業潛能的市場結合的適當開發，建立歐洲的內部市場；有需要鼓勵高科技的關鍵部門而不是保持運作不佳的工業部門；應設立條件，提供動力給予大型企業以至小型個體業作經濟發展，使其能適應瞬息萬變的市場；應調整津貼政策以求達到一個集中及協調的歐洲水平；歐洲企業之間應推行工業合作，各企業同意在尖端項目方面共同合作；在互惠的原則下應與美日企業合作；對有利達至歐洲水平的模範單位應給予優惠。

概言之，歐洲要實在地成爲一個有共同市場及統一行動而非市場細散的歐洲。

歐洲將所有重要策略有效地加以計劃：

- 有個三億二千萬人口的市場；
- 有關於大中小型工業企業的重要數字；
- 有領導科技革新的優越地位；
- 有高技術水平的工人；

歐洲要人和企業組織的公開聲明以及共同調查計劃所得的訊息，都充滿有關的希望。

壞的地方就是，在一個以太平洋處於中間的新世界地圖的設計之前，歐洲諸國仍殘抱被動和呆板的政策，仍掛心於第二次工業革命的破壞，而忘記別人已開始建做將來。

已成爲歐洲共市一員的葡萄牙，採用一個正確的歐洲策略對維護國家利益及全面參與科技革命是至爲主要的。

然而，在葡國同時引起問題的是傳統工業本身的成長以及革新工業本身的發展。

二十年前已在經濟學者胸懷的“成長發展”的可喜措詞，在今天已成爲我們國家的目標。

七、在現實裏，葡萄牙面對着爲了未來的重要挑戰。

沉睡了數十年，錯過了兩次的工業革命，終於被強烈的政治，經濟及社會的動盪過程喚醒，葡萄牙必需要無誤地急起直追。

處於科技發展急速的地理區域的澳門亦遇着同一命運，受着其他諸如香港等地區國家的激烈競爭。

創造推廣現代化的基本條件是保衛將來以及保證葡國利益得以在這區域延續的決定性工作。

我們必需明白到，如果我們能夠保證到科技的能力，革新，創造以及市場的存在，才可以有穩固的明天。

誠然，國家資源及知識便是遊戲裏應下的認真的注碼。

因此要以開發及重視我們的人力資源為要，提供不可缺少的條件，教育及訓練，使其獲得實在寶貴的要素。

也就是在這種境況以及這個方向下，我們要為前進發展及現代化而展開奮鬥。

（里斯本，一九八七年十二月二日）

（翻譯：廖明）

